

*Плахотник Е.А.  
сотрудник  
Академия Федеральной службы охраны РФ  
Россия, г. Орёл  
e-mail: egorplahotnik@mail.ru*

*Никитина Е.А.  
сотрудник  
Академия Федеральной службы охраны РФ  
Россия, г. Орёл*

### **БОЙ ПОГРАНИЧНИКОВ У КИШЛАКА АФРИДЖ, ИЛИ ПОДВИГ ПАНФИЛОВСКОЙ ЗАСТАВЫ**

***Аннотация:** В статье исследуются исторические события, связанные с охраной таджикско-афганская границы. Автор рассказывает о подвигах российских пограничников в окрестностях кишлака Афридж.*

**Ключевые слова:** граница, пограничники, офицеры.

*Plakhotnik E.A.  
employee  
Academy of the Federal Security Service of the Russian Federation  
Russia, Orel*

*Nikitina E.A.  
employee  
Academy of the Federal Security Service of the Russian Federation  
Russia, Orel*

### **BATTLE OF BORDER GUARDS NEAR THE VILLAGE OF AFRIDZH, OR THE FEAT OF THE PANFILOV OUTSIDE**

***Abstract:** The article examines historical events related to the protection of the Tajik-Afghan border. The author tells about the exploits of Russian border guards in the vicinity of the village of Afridzh.*

**Key words:** border, border guards, officers.

Что значит быть офицером? Кто такой настоящий офицер? И в чём заключается офицерский престиж, о котором люди рассуждают так много, даже не представляя истинный вес «офицерских погон».

Офицер – это человек, который является для своих солдат примером для подражания, человеком за которым солдат готов пойти в бой, и которому солдат может раскрыть свою душу. Главная забота офицера – забота о своих подчинённых. Следить за тем, чтобы каждый его солдат был жив, здоров, одет, обут, накормлен и духовно спокоен – прямая задача любого командира. Возвратить солдата домой, к его семье, к его родным и близким, целым и невредимым, «способным передвигаться на своих ногах» - особая радость для командира.

Жизнь и окончание жизни, каждого солдата, зависит от командира, которому солдат доверил свою жизнь. В условиях боевых действий опыт, мужество, воинский талант и смекалка командира, а также его авторитет в глазах подчинённых – вот главные составляющие исхода битвы. Но в истории существует множество примеров, когда из-за отсутствия опыта у командира, подразделения несут колоссальные потери, иногда со стопроцентными потерями личного состава.

Особая ноша ложится на плечи офицеров, которые несут службу в постоянной боевой готовности, потому что в любой момент может начаться стрельба, которая может «зацепить» кого то из подчинённых. Такая нелёгкая служба в большей степени затронула «офицеров границы». Граница – это место, где покой только снится. В невыносимо тяжёлых условиях несли службу пограничники на границе «выжженной огнём». Таджикско-афганская граница достаточно длительное время охранялась советскими, а затем и российскими пограничниками. Долгое время они защищали Родину находясь за её пределами.

Говоря о героизме пограничников, стоит вспомнить малоизвестный подвиг советских пограничников, которые отдали свои юные жизни во имя отчизны, ведь немногим удалось вернуться из боя. 22 ноября 1985 года пограничникам, несшим службу в одной из провинций Афганистана – Бадахшан, в ущелье Зардев, в окрестностях кишлака Афридж пришлось принять страшный бой с многократно превосходящими силами афганских моджахедов. Примерно в 14:00 начальнику 17-й заставы капитану Рослову Владимиру Николаевичу поступил

устный приказ, с пролетающего мимо вертолѐта, выдвинуться в район 13-й погранзаставы, находящейся в окрестностях кишлака Афридж и вместе обеспечить безопасное десантирование минометного взвода с вертолѐтов. Офицер принял решение с 24 подчинѐнными выдвинуться по указанному маршруту. На заставе осталось второе отделение и капитан Заика. Через час после объявления приказа, пограничники, нѣсшие на себе максимум боеприпасов, выдвинулись с заставы.

Одной из причин больших потерь является не опытность солдат и офицеров, этот рейд для многих из них был первым, можно сказать боевым крещением, которое не все смогли пройти. К тому же, толком никто не знал местности (только по картам). Вдобавок к этому разведка боевиков очень хорошо работала, работая преимущественно через мирное население, поэтому информация о том, что колонна идѐт в район 13 й заставы быстро попала к главарям моджахедов.

Группа должна была пройти по маршруту: кишлак Ярим и, не доходя до кишлака Джуйбар, вывести по мосту через реку Зардев на южную сторону ущелья возле кишлака Афридж. Далее предполагалось по окраине кишлака подняться на горный хребет в место дислокации 13-й площадки. Но она сбилась с маршрута, к тому же сильно отдалилась от ближайшей переправы к кишлаку, с 13-й заставы было указано идти на спуск к реке и преодолеть её вброд. Капитан Рослов так и сделал. Наступили сумерки.

После того, как пограничники спустились к реке и начальник определили место для преодоления реки, по ним был открыт огонь из засады. Рослов приказал рассредоточиться по двум террасам северного склона. Но со стороны кишлаков Джуйбар и Ярим во фланги пограничников вышли ещё 2 группы боевиков. Сначала пограничники подумали, что это подоспела подмога, но потом они поняли, что попали в окружение. Окружѐнные с трёх сторон, зажатые между двумя террасами, под крутым горным склоном пограничники приняли бой. С первых минут боя «смерть стала забирать» пограничников одного за другим, было ранено несколько бойцов.

За время боя боевики прекращали вести огонь, только тогда, когда над ними стали кружить вертолёты. Но вертолётчики не смогли оказать существенную поддержку, так как не было связи с пограничниками. Очевидцы тех событий вспоминают, что душманы вели бой достаточно жестоко, расстреливали пограничников почти в упор, тех кого удавалось захватить живыми, избивали, простреливали конечности, забирали документы и издевались.

Оставшиеся на заставе слышали, что идёт бой, но выдвинутся на помощь капитан Заика так и не решился, потому что вести отряд по незнакомой местности, да ещё и в темноте можно было приравнять к самоубийству. К восьми вечера до заставы добрался рядовой Лазарев, чуть позднее – Василюк и Корсаков. К полуночи появился Сергей Бороздин ещё через пару часов заметили ползущего Дериглазова. Он объяснил, что смог доползти до расположения своих, и спрятать Владимира Гаврилюка под мостом, но тому срочно нужна медицинская помощь.

При первых выстрелах начальник 13-й заставы капитан Трегубов принял решение идти на подмогу к группе Рослова. Под его командованием группа из 50 пограничников в условиях наступающей темноты продвинулась к месту засады. Но столкнувшись с плотным огнём моджахедов из кишлака Афридж, группа вынуждена была отступить.

23 ноября на 17-ю площадку десантировались пограничники десантно-штурмовой маневренной группы, которые приступили к прочесыванию местности. Они не сразу, но нашли всех 19 погибших ребят. Их донесли до заставы.

Никто из тех кто вёл бой не показал ни капли трусости. Но выйти из боя удалось лишь шестерым. 19 пограничников, которые отдали свои жизни за свою родину, находясь за её пределами, навсегда увековечили свои имена в памяти своих семей, близких, знакомых, а также в памяти всей России. Каждый из тех кто в тот день принял бой были награждены орденами Красного Знамени и Красной Звезды, но большинству из них ордена были присвоены посмертно, и

поэтому «драгоценный металл» получали их матери с цинковыми гробами своих сыновей.

Любая война несёт за собой разруху, хаос и самое страшное – смерти молодых парней, которые встали на защиту своей Родины тогда, когда она нуждалась в них. И каждый из тех, кто не вернулся в свой отчий дом, а пал «смертью храбрых» ради того, чтобы все те кого он оставил за своей спиной никогда не узнали, что такое ВОЙНА.

### **Список литературы:**

1. Гибель бойцов Панфиловского ПОГО. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://37kr.ru/гибель-панфиловского-погранотряда-22-11-1985/> (дата обращения: 24.06.2024 г.).

2. 22 ноября 1985 года — Гибель Панфиловской заставы. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://russianguiant.ru/2022/11/22/22-nojabrja-1985-goda-gibel-panfilovskoj-zas/> (дата обращения: 24.06.2024 г.).

3. 22 ноября 1985 г. Бой группы Панфиловского погранотряда. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://7dogs.livejournal.com/1107004.html> (дата обращения: 24.06.2024 г.).